



他是一名航空公司的财务,国际业务的收入与结算是他的主要工作,每天与票证、金钱、汇率打交道的他最大的特点是细心。他常说作为一名财务一定要有“强迫症精神”,他叫王宇,是山航集团2017年度优秀共产党员之一。

## 王宇： 财务人一定要有“强迫症精神”

本报记者 白新鑫

### 国际业务工作量不小

从2010年来到山航,转眼间王宇已经在山航工作了8年,他也从当初那个刚刚走出校园踏入社会的青涩少年成长为山航财务部的中坚力量。在收入结算处工作的他说作为一名财务,尤其是在民航系统工作的财务,跟普通的财务人员相比有很多不同。“这大概就是民航系统财务的特点吧,总之我们虽然不参与一线生产,但很多民航类知识我们也要掌握。”王宇说。

“我主要负责国际收入结算业务。”王宇告诉记者,除此之外他还负责韩国首尔支店的财务工作,包括当地的税务、客票结算、费用报销等都由他负责,“这也是我们与普通财务的区别之一。”王宇说。国际业务的特点之一就是业务多且杂,结算数据的完整处理,应收实收账款的核算,首尔支店的所有财务工作等等,还有很多收入结算之外的业务审核,“这两年我们的国际销售渠道越来越多,国际结算的业务也随之增加。”王宇说。对外业务另外一大特点就是货币种类多,又涉及汇率,每当进行销售结算、应收账款的工作时,都需要他详细计算。财务这个工作要求细心,王宇就是这样的一个人,不管在哪身处何种环境,他都对身边的事物观察仔细,不放过一个细节。“其实从事财务工作的男生还是有很多的,有时候男生心比女生还要细。”当记者问从事财务工作的是否大多为女生时王宇反驳说。

大量的国际业务,这就对财务人员提出了更高的外语水平要求,王宇也不例外。

“虽然有时候是通过邮件



沟通,但英语还是要过关的,不然很多时候处理突发状况时会很麻烦。”王宇说。仅与国际客票代理邮件沟通,他每个月就要发送上百份邮件。

王宇记得2015年山航开飞印度新德里航线前期,作为财

务的他也参与其中。“新德里航线其实在开飞前期遇到了很多难点,尤其是在财务方面,之前开通新航线时财务上几乎没遇到过困难。”王宇说。印度当地的税收政策比较特殊,需要在当地税务系统注册登记账号,在这之前他们从来没有遇到过这类情况。为了不耽误开飞日期,王宇跟同事那段时间里每天都在搜集材料、认证信息,跑了很多家单位、部门。“好在最后结果是好的。”王宇笑着说,最后他们顺利赶在开飞之前办理好了相关的税务手续。

### 成立班组发挥党员带头作用

王宇作为山航集团2017年优秀共产党员,又从事财务工作,他说自己的一言一行必须要端正、谨慎,对工作他一丝不苟。工作中他经常跟同事一起

讨论业务,他还带头在财务部收入结算单元成立了国际客运班组,带领班组共同进步。“之前我们大家几乎是各忙各的,很少有彼此之间交流的机会,成立班组就有了一个把大家聚起来的抓手。”王宇说。作为一名党员,他明白自己身上的责任与担当,王宇告诉记者,尽管已经有一块工作交接给其他同事,但他仍然与同事一起完成那部分工作,“那块业务我相对熟悉,就继续帮着同事一起做。”王宇担心同事接手后需要一段上手时间,就一直带着同事一起做。

王宇说,他们的工作量还是不小的,有时候忙起来就没有下班的点,正点下班对他来说就像放假一样。“不到退休的那一刻,工作就没有干完的时候,关键是对待工作的态度,不要把工作当做任务、当做负担,要学会在工作中寻找乐趣。”王

宇说。做一名财务一定要有“强迫症精神”,财务工作做久了,或多或少都会有些强迫症,“一个简单的数字要确认好几遍,算不对的数要一直算,直到对了为止。”王宇说。有时候他下班回到家躺在沙发上,脑子里想的都是一天的工作,眼前全部是一排排密密麻麻的数字。“可能我这强迫症有些严重了,但是作为一名财务,在工作上必须要做到百分之百的准确,这与我们一线同事要百分百确保航班安全是一样的。”王宇说。

### 喜欢旅游,每年要考很多证

工作之余,王宇的一大爱好就是看书学习,“财务知识很多,我们每年都要参加各种证件的考试。”王宇说。日常看书学习成为他业余生活最大的爱好,不仅仅是为了应对考试,这也是对自己的一种提升,他说把学习当做兴趣后,就不会觉得枯燥了。

作为航空公司的财务,尤其是负责国际结算业务,外语对王宇来说也是一门必修课,“外语水平好不好,直接关系到工作能力。”王宇说。他从离开校园后就一直没有丢下外语的学习,现在虽然谈不上外语水平多么优秀,但是配合完成工作游刃有余。

除了学习有没有其他爱好?面对这个问题,王宇笑了笑说:“是不是觉得我的生活很无趣?”其实王宇也有着相对“普通”的爱好,他喜欢旅行,喜欢利用假期到自己喜欢的地方,“我们这个工作压力说大不大,说小也真不小,每天对接的是大量的金钱业务,不能有任何的差错出现,工作中产生的压力我喜欢用旅行的方式来排解。”王宇说。